

# EL CRONISTA DE TERUEL

PERIODICO SEMANARIO LIBERAL-CONSERVADOR

## DE POLITICA

Para nosotros es tema obligado decir algo de la última jornada electoral.

El partido liberal ha hecho la elecciones en toda España sin respeto alguno a la libre emisión del sufragio, apelando a toda clase de procedimientos bochornosos y abusivos. Bien es verdad que para sacar triunfantes a perfectos desconocidos, silenciosos e ineptos era preciso que los poncios apelaran a toda clase de habilidades, burlándose de las leyes y mofándose del derecho de ciudadanía.

Imposición de diputados a distritos que los rechazan; bribonadas de caciques en libertad; imposición de multas a alcaldes y a secretarios, cuyas multas actuaban de espada de Damocles; toda clase de compras de votos y de trapacerías de desaprensivos electoreros. Todo esto y algo más constituye la última jornada que el Conde de Romanones, con la frescura que le caracteriza, califica de ver-ladero triunfo electoral. Este es trazado a grandes rasgos el cuadro edificante de lo ocurrido en España en las recientes elecciones generales.

¿Dónde está el cambio de conducta y de procedimientos de que alardeaba el Conde a los pocos días de subir al poder?

Y ahora ¿qué diremos de lo ocurrido en la provincia de Teruel?

Basta decir que jamás en provincia alguna se han consumado tantas presiones, tantos atropellos, tantos abusos como los realizados ahora para sacar triunfantes a unos señores inominados, que no tenían más méritos que pertenecer a sociedades y bancos, cuyos intereses tratarán de defender y que además ha sido necesario poner bastantes miles de duros al servicio de abusivos procedimientos electorales.

¿Qué prueba todo lo ocurrido? No prueba más que una cosa: el prestigio y el arraigo de las fuerzas conservadoras en Teruel. Para derrotar al partido conservador ha sido absolutamente indispensable apelar a todos esos procedimientos y a algo más, que no hay necesidad de revelar. Lo que el "Diario Turolense", órgano del Sr. Royo Villanova, llama triunfo del partido liberal, no constituye más que una bochornosa derrota moral y un motivo de satisfacción para los conservadores de la provincia, porque estudiando detenidamente el proceso de la jornada electoral en esta provincia, puede sin exageración,

afirmarse que es una verdadera victoria para el partido conservador. Y si para la confirmar nuestra afirmación necesitáramos de más pruebas apeláramos a una testifical que nadie sería capaz de recusar. Los señores Martínez de Velasco y Santamaría seguramente declararían a nuestro favor.

No era bastante garantía para el señor Alba el que al frente de los destinos políticos de la provincia hubiera uno de los más avisados, uno de los más habilitados poncios romanonistas. Era preciso además buscar candidatos que pusieran su bolsa ó la de las entidades bancarias y financieras que representaban a disposición de detestables apetitos electoreros. Todo fue necesario para que salieran diputados unos señores inominados que ya están dedicados a estas horas a estudiar geografía al objeto de averiguar por donde les tocará caer, pues tienen la seguridad de que no volverán a ser representantes de la provincia de Teruel, por cuya razón nada harán en favor de los pueblos.

Seguramente está en la conciencia de amigos y adversarios que no es la pasión sino la serenidad de juicio y la exacta visión de la realidad la que nos impulsa a hacer este breve y antinadado resumen electoral.

Y si hicieran falta textos autorizados que lo confirmaran glosaríamos frases del señor Royo Villanova, escritas en "La Mañana", con motivo de la derrota de Azcarate.

En el artículo de referencia que suscribe el señor Royo dice entre otras elocuentes lindezas que el clastro es un censo electoral, que hay que trabajar y MUÑIR como tantos otros, que no hay buenas costumbres electorales y que el voto oratorio de la Universidad es TAN FALSO COMO EL ACTUAL PUCHERO DE LA GOBERNACION.

Reproducido esto que dice en "La Mañana" del 29 de Abril el diputado electo por Teruel, conocedor de lo que aquí se hizo y en cuyas "cosas", seguramente ha inspirado su sincero artículo, no tenemos que agregar ni una palabra más.

## COSAS DEL MUNICIPIO

### FUE UN ENGAÑO

El Concejal Sr. Travera en la sesión última celebrada por el Ayuntamiento dió una nota de sinceridad de buena

voluntad y de buena fe, digna de que la conozca la opinión pública.

En el tiempo destinado a ruegos y preguntas el Sr. Travera dijo que, próximamente un mes antes de las elecciones, el Ayuntamiento venía haciendo frente, con sus escasos recursos, a la crisis obrera, a la falta de jornales y que para hacer más llevadera aquella difícil situación el hoy diputado electo por Teruel Sr. Royo Villanova anunció por telégrafo que se habían concedido 3.000 pesetas para la realización de obras en Teruel y que en vista de tan grata noticia y llevado de su mejor deseo, él no haría tenido inconveniente en proponer un voto de gracias para el Sr. Royo, voto de gracias que la corporación le otorgó por unanimidad. Pero que ahora en vista del engaño—testual—retiraba su proposición y su voto, dando las gracias al Sr. Royo, porque resulta que las 3.000 pesetas no se han remitido al Ayuntamiento, sino a Obras públicas, y hasta ahora nadie tiene noticias en que se han empleado, ni en que piensan emplearse, lo cual a juicio del Sr. Travera constituye un engaño a la ciudad de Teruel.

El Alcalde contesta que no puede hacerse lo que pide el Sr. Travera y que en vista de que no hay perjuicio ni beneficio no procede la petición. Sr. Travera.

Nosotros, con permiso del Himalaya que preside el Municipio turolense entendemos que si no ha habido beneficio para la ciudad, no procede el voto de gracias y por tanto debe anularse.

De todos modos el Sr. Travera puede estar tranquilo y satisfecho, porque hizo constar, para que la opinión pública tomara nota, que él por su parte retiraba su voto, ya que los motivos que habían dado lugar a su gratitud, como representante de la ciudad, no habían existido.

A las sinceras y justas manifestaciones, que tanto honran al Sr. Travera, debieron asociarse otros concejales, por las mismas razones que expuso el señor Travera.

Los concejales que integran nuestro Ayuntamiento parecen anonadados ante la frescura del Alcalde, pues de otra manera no tiene aplicación pasen por alto, sin su correspondiente réplica la serie de incongruencias y tonterías que dijo en la última sesión.

## UNA RAYA EN EL AGUA

En la inauguración de la Asamblea de la Asociación Nacional del Magisterio, el Sr. Royo Villanova pronunció un discurso plagado de inexactitudes, de afirmaciones pintorescas y de tópicos.

El señor director general de Primera enseñanza cree, sin duda, que equiparar la influencia y sugerencias de la Casa del Pueblo con las de los Prelados españoles constituye la cúspide y fastigio de la amplitud de criterio, del espíritu progresivo, de la imparcialidad, y no hay tal, antes un absurdo social y otro político evidentes, y una concesión a la galería ignara de muy mal tono y hecha conforme a un patrón mandado recoger.

El Sr. Royo aconseja a los maestros que no planteen el problema en la Enseñanza mirando a Europa sin que se le altere un músculo de la cara, ni se le ocurra explicar por qué exceptúa el problema de la enseñanza cuando él y su partido y los hombres de su tendencia no acaban de encarecer lo que necesita España, "entrar en el concierto europeo", "europeizarse".

Más adelante asegura que la enseñanza del Estado inspira hoy el pueblo la mayor confianza. Sólo que, a pesar de ser gratis, y la privada libre y de pago, todos los que pueden satisfacer las cuotas prefieren los colegios y academias particulares a las escuelas, institutos y universidades.

Según el Sr. Royo, "los católicos no llegaron a competir con el Estado". El ministro de Instrucción pública ha proclamado todo lo contrario, a saber: Que el Estado no ha podido crear una fundación parecida al Instituto Católico de Artes e Industrias, que los Jesuitas regentan en Alberto Aguilera.

El ofuscado político romanonista define que "el cargo de director general no puede ser técnico"; y si la definición es bizarra hasta mover a la risa, aún más excéntrico y jocoso es el argumento en que la apoya: "El funcionario técnico es un sér sin voluntad." ¡No! El funcionario técnico, precisamente porque domina la materia, tiene oponiones "quiere", encauzar la enseñanza conforme a ellas...

Por ignorar el flamante director general antitéctico, no sabe quien esta-

bleció en nuestro país la "enseñanza libre",. Atribuye su instauración a don Alejandro Pidal, "ultramontano y neocatólico", y el que "trajo las gallinas", fué un revolucionario, Ruiz Zorrilla, y en periodo tan radical como al que pertenece el año 68.

Da grima leer centón de vulgaridades y arbitrarias improvisaciones semejantes... Esa es una de las quiebras del director general no técnico. Carece de competencia en el ramo que dirige, y al verse obligado á hablar, lejos de surgir orientaciones, se desacredita y pierde autoridad disparatando, perdiéndose en escarceos políticos, ninguno pertinente y no pocos bufos, y agotando el repuesto de los lugares comunes.

No dedicamos este artículo al señor Royo Villanova, docto catedrático de Derecho administrativo, más que no está tallado de la madera de los Ortúños y Salas, tan competentes, aquél, en materia de Comunicaciones; éste en asuntos de comercio. El actual director general de Primera enseñanza ni tiene significación política, ni por el camino de ofender á los catalanes y dar conferencias, como la del jueves, la conseguirá nunca. Por otra parte, el Sr. Burell lo ha anulado completamente, hasta el punto de no consultarle ni darle cuenta siquiera de las nuevas disposiciones que publica referentes á Primera enseñanza (tal ocurrió en el Real decreto de 18 de Febrero); y confesemos que le sobra razón para no atenderle ni oírle. Si el Sr. Royo no es "técnico", no posee preparación, estudios, prácticas especiales, ¿por qué ha de estimar, ni requerir, ni atenderse á sus opiniones, el señor ministro de Instrucción pública?...

Nos dirigimos, pues, al señor conde de Romanones para llamar su atención sobre los inconvenientes que acarrea la mala elección de personas incapaces para los cargos que se les confieren.

Nadie tan interesado como el presidente del Consejo en elegir bien, porque lo que siembra en desacertados nombramientos lo recoge indefectiblemente en fracasos y disgustos. Si el inhábil ocupa puesto, verbigracia, en Hacienda, las perturbaciones serán más visibles; pero en Instrucción pública, y en cualquier otro departamento, ocultos ó manifiestos los despropósitos, no dejan de perjudicar gravemente á la patria...

Raya en el agua ha sido el discurso del Sr. Royo Villanova. De él no quedará absolutamente nada.

Los católicos insistiremos en organizar Asociaciones de Maestros; y los profesores de Primera enseñanza harán muy bien en no desmayar hasta que solucionen su problema económico, siempre que no se concreten al despojo de esa incógnita ni conviertan al Magisterio, que aduna mucho de la paternidad y mucho del sacerdocio, en un "ganapán". Eso sería desacreditarse y degradarse ellos mismos...

## JOSE ESTEVAN Y SERRANO CORREDOR COLEGIADO DE COMERCIO

intervención en operaciones del Banco de España,  
compra y venta de títulos del Estado, cobro de cupones (sin descuento alguno) etc. etc.

DEMOCRACIA 30, 2.º TERUEL

La libertad espiritual en el orden estimativo es lo primero, porque es la nobleza del maestro y la garantía de su enseñanza y de su educación...

De El Debate

### CHARLAS FUTILES

AL MARGEN DE UN MEETING

El público de los meetings tiene una gran semejanza psicológica con el de las corridas de toro. Y es que uno y otro espectáculo ofrecen, ya como fin, bien como medio, un punto de coincidencia, que es el de promover la exaltación de las pasiones.

Ofrezcan ustedes un cartel que represente la promesa de una tarde tranquila en el circo taurino y habrán desanimado con aquél á la inquieta "afición". Desarrollen en un meeting un programa abarrotado de ciencia política, y el tiempo transcurrirá lánguidamente entre los bostezos del auditorio aburrido y alguno que otro aplauso de pura cortesía.

Pero dejen entrever en el primero la probabilidad de una cegada aparatosa, ó intenten en el segundo derribar una figura poco menos que consagrada y ya han conseguido ustedes embriagar de entusiasmo al respetable público.

Es decir que, á uno y otro espectáculo no se va con el propósito deliberado de adquirir ciencia ó arte que robustezca el cerebro, sino en busca de la emoción que lo enardezca, aunque este enardecimiento siga un periodo de estúpida sedación que poco á poco vaya aniquilando la voluntad. Se busca, en una palabra, que haya "hule".

Estas elementalísimas naciones de psicología de las multitudes, son conocidas admirablemente por ciertos oradores; los cuales, para llevarse de calle á un público ansioso de emociones, no tienen más que preparar media docena de frases gordas y dispararlas oportunamente á quema ropa.

El llamado "meeting de los liberales", ofrece a granel ejemplos de esta índole. El público, que no asiste precisamente a esos espectáculos con el ánimo dispuesto a sacar una orientación política sana, sino a sa-

turar su espíritu de pasiones enfermizas, rie y aplaude con fanático entusiasmo aquellas frases agresivas e hirientes pronunciadas con más o menos pertinencia.

Yo no pretendo discutir los méritos de nadie (sería sencillamente necio); pero si creo que es de un gusto más esquisito, de una delicadeza incuestionable, de un poder persuasivo inmensamente mayor hacer resaltar con hechos los méritos propios, que exteriorizar con frases de valor y alcance calculados los defectos ajenos para aprovechar en beneficio propio el efecto inmediato del contraste entre lo supuesto y lo expuesto. Cuando menos, un lenguaje que se alejara todo lo posible de ese sistema, tendría la incalculable ventaja de no pervertir más de lo que están los instintos políticos dominantes: lo cual, no creo que sea mucho exigir á un director general de Primera enseñanza.

Háblese al pueblo con rectitud de miras, con frase ímpia y con ideas puras y téngase entonces la pretensión de haber realizado políticamente labor útil y de haber dado pruebas de consideración al pueblo. Reconózcase que el partido liberal ha tenido abandonada ó menospreciada á la provincia de Teruel y entonces se verá que esta no ha sido un féudo de los conservadores, sino un despojo político recogido piadosamente por el primero que se lo ha propuesto. Renúnciese al empleo de frases efectivas para hacer honor al pueblo victoreado, sino se quiere producir con ellas un efecto opuesto al que se persigue; porque, por muy poco avisado que sea aquél, no deja de comprender, dados los procedimientos en uso, que al querer destruir "féudo vergozo", se va tras de crear otros de la misma índole.

Ni está ligado el valor real de los hombres con la facultad más o menos política de los mismos; porque esta facultad es, cuando menos, bipersonal. Ni aunque fuese personal habría motivo para hacer de ella un alarde de valor político; porque sobre que el crédito de un padre de numerosa prole suele ser algo limitado, hay funcionarios modestísimos en relación con el cargo de Director general de Primera enseñanza que sienten constantemente la presión y la amena-

za de cualquier vulgarismo cacique y siguen su camino como si oyeran llover, y además, dándoles pan a sus hijos. Ni resulta un modelo envidiable de congruencia cacarear a los cuatro vientos "el triunfo de un partido", para después hacer un público alarde de haber llevado dinero a los distritos, y no precisamente para comprar fincas. Ni puede creerse que este género de oratoria, con apariencias de sinceridad baturrea, sea otra cosa que una solemne de consideración hacia el pueblo, un verdadero pitorreo, amparado en el innato donaire de los Royo Villanova, y en la ingénita mancebumbre de los hijos de esta provincia.

Mucho cabe esperar para la cultura del país de la gestión de este señor desde la Dirección general que ocupa; pero, a seguir fuera de ella los mismo derroteros que en el meeting del domingo, no sería muy aventurado suponer que lo que edicara con una mano lo fuera destruyendo con la otra.

F. Fernández Aldabas.

### "EL ARTE EN ESPAÑA",

Hemos tenido el gusto de recibir la visita en nuestra redacción del distinguido militar, periodista y académico de la Internacional de Ciencias médicas y de la de Ciencias y Artes, don Julio Anglada que realiza un viaje de propaganda á favor de la notabilísima obra que se publica en Barcelona, con el título de "El Arte de España", publicación patrocinada y subvencionada por la Comisión Regia del Turismo.

Tiende principalmente tan patriótica obra á extender el conocimiento de la riqueza artística monumental y á fomentar el turismo nacional, haciendo que queden así invertidas en nuestra nación, las cuantiosas sumas que se gastan en el extranjero.

El Arte de España se publica mensualmente, en tomos elegantemente presentados son la última palabra en su género, por su delicado y perfecto trabajo.

Véndese cada tomo al precio de 1'25 pesetas.

Agradecemos á nuestro cariñoso compañero, Sr. Anglada, la atención de su visita, devolviéndole un afectuoso saludo y deseándole lisonjero éxito entre las personas cultas de esta población, para la patriótica obra que difunde.

### DIPUTACION PROVINCIAL

El día primero y conforme la convocatoria hecha por el señor gobernador, se reunió la Excm. Diputación provincial.

A las seis de la tarde, siguiendo la tradicional costumbre de la Casa el Pre-

sidente de la Diputación D. José María Rivera, acompañado de los Diputados Secretarios, D. Daniel Mata y D. Ramón Monforte, se trasladaron al gobierno civil, á por el señor gobernador.

A la hora señalada en la convocatoria y con asistencia de los diputados señores Mata, Peralta, Ferrán, Lorente, Orna, Diaz, Gómez Izquierdo, Ulzurrun, Feced, Vilatela, Vicente, Gomez y Llor, el señor Gobernador civil, abrió la sesión, fué leída el acta de la anterior.

Aprobada el acta de la sesión el señor gobernador D. Emilio de Iñeson, saludó á la corporación ofreciéndose oficial fi particularmente á la Corporación y diputados, correspondiendo á éste deber de cortesía el Sr. Rivera, quien en nombre de todos, dió las gracias al señor gobernador, que se retiró de la Diputación.

Bajo la Presidencia del señor Rivera, continuó la sesión, leyéndose los asuntos pendientes, que pasaron á informe de las respectivas comisiones.

Acto seguido se procedió á nombrar Vicepresidente de la Excma. Comisión provincial, siendo elegido nuestro distinguido amigo D. Francisco Ferrán.

Por último la Diputación acordó señalar otra sesión para el día dos á las cinco de la tarde y con ello terminó la primera sesión.

\*\*\*

El día dos á las cinco se volvió á reunir la Diputación bajo la Presidencia de D. José María Rivera, tomando entre otros los siguientes acuerdos:

Nonbrar á nuestro buen amigo don Daniel Mata, Diputado Delegado de la Casa Provincial de Beneficencia.

Dirigirse á los Poderes públicos, solicitando que la Compañía del Central de Aragón, sustituya los vagones jaulas, incómodos y sucios que lleva en los trenes mixtos.

Aprobar las Ordenanzas de varios pueblos.

Hacer una combinación de personal, con motivo de la vacante producida, por la muerte del probo funcionario que fué de la casa D. Isaac Beltrán, por la cual fueron ascendidos algunos empleados y nombrado para el cargo resultante, don Urbano Beltrán, hijo del finado.

Nombrar una Comisión para que informe sobre el Apéndice al Código civil y otros asuntos de trámite, que por falta de espacio no podemos dar cuenta á nuestros lectores.

Depositario de fondos municipales. Los solicitantes fueron, los Sres. Sastrón, Rivera (D. Joaquín), Estevan Serrano y Año veros.

Como no se leyeron las instancias, el señor Bosch pidió que fueran leídas para que el Ayuntamiento pueda ver quien propone mayores ventajas y garantías para el desempeño del cargo.

El Sr. Muñoz abunda en la misma opinión y cree que la obligación del municipio es hacer economías.

El Alcalde, opina que debe atenderse a las condiciones del concurso; además de que la cantidad figura en los presupuestos.

El Sr. Travera, dice que el Sr. Maorad empezó disfrutando el sueldo de 1590 pesetas, y que en presupuestos sucesivos se fué elevando dicha cantidad. Entiende que el Ayuntamiento debe dar la plaza al que prometa desempeñarla en mejores condiciones económicas.

El Sr. Bosch; hace manifestaciones que encierran gravedad, pues afirma que se está discutiendo inutilmente porque la plaza está dada, sin importarle al Ayuntamiento despilfarrar el dinero.—Esto indica que a la casa Ayuntamiento no se va a laborar por el bien de la ciudad, sino a satisfacer pasiones y a servir intereses particulares. Así no se hace patria.—El público aplaude la valentía del concejal liberal Sr. Bosch, que durante toda la sesión se dedica a censurar la desdichada gestión de su correligionario el alcalde Sr. Sabino.

El Sr. Vargas dice, que el Ayuntamiento no puede volver del acuerdo tomado porque es cantidad que figura consignada en presupuesto y por lo tanto incumbe a la Junta municipal.

El Sr. Muñoz interviene de nuevo para rebatir lo dicho por el Sr. Vargas citando el caso de la «Nueva Peña.»

El Sr. Vargas: Es distinto.

El Sr. Muñoz, No lo es y si aun es poco el que he dicho, está más reciente el de don Miguel Vallés, que se diéron toda clase de facilidades (Como que se trataba de un íntimo amigo del señor Sabino)

La Alcaldía corta el incidente diciendo que se va a votar la proposición del señor Muñoz, o sea lo de anular el concurso celebrado y abrir otro señalando de otra forma el sueldo y garantía.

Votan que sí: los Sres. Muñoz, Navarro Salvado, Bosch, Rodríguez (F.), Travera y Sanz: Total, 7.

Los demás votan en contra y dan al traste con la proposición.

Se procede a otra votación para adjudicar la Depositaria, y verificado el escrutinio obtiene 10 votos el Sr. Sastrón; 5 el Sr. Rivera y 2 el Sr. Estevan.

En virtud de la anterior votación queda nombrado Depositario de fondos municipales, D. Francisco Sastrón.

Del público sale una voz insinuante que dice: El más caro.

RUEGOS Y PREGUNTAS

En esta parte de la sesión formulan ruegos los Sres. Muñoz, Travera y Bosch, relacionados con el puente de los Baños; pre-rroga para el arreglo y blanqueo de fachadas; uniformes de verano para la Guardia municipal; cobro de atrasos a los barrios rurales de Teruel; reclamaciones sobre roturaciones, ruego del Sr. Travera, dejando sin efecto el voto de gracias al Sr. Royo puesto las 3.000 pesetas ni se han visto, ni se verán gastadas en obras útiles para Teruel.

De este asunto damos cuenta detallada en otro lugar de este número.

Y no hubo más.

CARTA ABIERTA

Sr. Director de EL CRONISTA.

Distinguido amigo: Ruegote la publicación en el periódico de tu dirección de la adjunta "Carta abierta," que con esta fecha dirijo al Sr. Director de "Diario Turolense."

Gracias anticipadas de tu affmo.

Vicente Muñoz.

Teruel 30 abril 1916.

\*\*\*

Sr. Director de "Diario Turolense."

Amigo Cano: En el núm. 642 del día 26 de abril se me hace una insinuación en el "Diario," diciendome que tengo la palabra en la "Fiesta de la Flor," posteriormente en el número del sábado 29 se insiste en lo mismo; no quiero se me motege por mi silencio, y crea el autor de las gacetillas que desisto de realizarla, muy al contrario, deseo se haga y bien; para ello pongo mi voluntad que es mucha y mi insignificancia que es poca.

Ya recordarás como nació en mi esta idea una noche en el café, consecuencia de ciertas deficiencias que vengo observando en el desempeño del cargo de médico forense.

Compenetrado con la necesidad de hacer algo práctico para poner en condiciones la "Casa de Socorro," pensé en la "Fiesta de las Flores," fiesta bonita al par que simpática y caritativa; bonita porque la realizan y ensalzan y realizan las mujeres con su hermosura, doble bonito porque al realizarla lo hacen con flores, dos cosas muy bellas y caritativas por el fin que se persigue, socorrer á los heridos.

Perdona me sienta necio al hacer estas manifestaciones, son tres cosas tan bellas... caridad-flores-mujeres. Resultado no puede ser bueno para algunos bolsillos?

Contando pues, con el apoyo de la prensa local y de amigos entusiastas de dicho pensamiento, te digo que obras son amores.

Así, pues, en mi humilde casa teespe- el día primero de mayo para cambiar impresiones, en unión de los señores Directores de "El Marcantil," "Cronista," etc., y varios queridos amigos, á los que me he permitido suplicarles cooperen á la realización de dicha Fiesta de las Flores con sus iniciativas y entusiasmos.

Tuyo afectísimo.—Vicente Muñoz.

\*\*\*

Coadyuwaremos con nuestras modestas fuerzas al mayor éxito de obra tan hermosa y tan caritativa como la propuesta por el amigo Muñoz.

NOTICIAS

Por razones de mera organización material de nuestro semanario hemos

tenido necesidad de retrasar la salida de este número. Vencidas las dificultades que se nos presentaron, seguramente en lo sucesivo se publicará con toda regularidad.

Debíamos esta explicación á nuestros lectores, á cuya benevolencia nos nos acogemos.

El lunes salió el automóvil que hace el recorrido de Teruel a Alcañiz con cuatro viajeros. Al hacer un viraje ocurrió un accidente, sin importancia, no habiendo habido, afortunadamente, desgracias personales. Unicamente un viajero sufrió unas ligerísimas erosiones en una mano, producidas por la ruptura de los cristales de una ventanilla.

No es cierto que el coche fuera completamente lleno, es inexacto que resultaran heridos todos los viajeros, es falsa, injusta y manifiestamente tendenciosa la información dada por un periódico local que decía, además, alarmando, sin caridad, a las familias de los viajeros, que había ocurrido una catástrofe.

Ayer mañana á las once y media en la plaza del Mercado ocurrió un incidente personal entre nuestro amigo D. Maximiliano Perruca que conducía el automóvil de Teruel á Alcañiz y el redactor del "Diario Turolense," señor Cano.

Según nos informan, personas que presenciaron el suceso, el Sr. Perruca, justamente, indignado por la información inexacta y exagerada á que anteriormente hacemos referencia, pidió explicaciones á los hermanos Cano, y como no fué de su agrado la respuesta, se avalanzó sobre el Sr. Cano (D. Manuel) dándole dos puñetazos. Esto dió lugar al consiguiente escándalo, que suponemos no tendrá ulteriores consecuencias.

Nos han dicho que el juzgado entiende en el asunto.

De Madrid ha regresado nuestro querido amigo el vicepresidente de la Comisión provincial D. Francisco Ferrán.

Se ha constituido una Junta organizadora de la Fiesta de las Flores para recaudar fondos con destino á la obra benéfica de poner en condiciones decorosa la sala destinada á Casa de Socorro. La Junta es presidida por el iniciador nuestro querido amigo don Vicente Muñoz.

En breve debutará en nuestro Teatro la compañía cómico dramática que con tanto acierto dirige Gómez Ferrer.

Trae un buen repertorio.

En Teruel se ha constituido la Asociación de la Prensa. Ha sido elegido presidente el corresponsal de los más importantes rotativos madrileños en esta ciudad, nuestro estimado amigo D. Vicente Legido.

Ayer en la fonda de la Estación comieron los diputados provinciales conservadores, que contituyen la mayoría en la Diputación provincial, en compañía del Sr. Marqués de Tosos. Con motivo de las sesiones que la Diputación ha celebrado, sehallaban todos en Teruel y han querido celebrar un banquete fraternal é íntimo, que demuestra la unidad del partido conservador.

VIDA MUNICIPAL

ÚLTIMA SESION

La sesión del sábado se celebró ante numeroso público, que aeudió al Ayuntamiento por curiosidad, pues si los deberes de la vida ciudadana hubieran motivado aquella numerosa asistencia, las cosas hubieran ocurrido muy de otra manera.

Leída el acta de la sesión anterior, fué aprobada.

Inmediatamente dióse cuenta de las instancias presentadas, solicitando la plaza de

Escopetas finas de

caza.

Pistolas y revólvers  
de alta precisión



Efectos de caza

pesca otros

Spot. Cartuchera

fla. UEE

ESTEBAN JUDERÍAS, POZO, 8  TERUEL

PAQUETERÍA, MERCERÍA Y NOVEDADES

Puntillas, bordados y cintas de seda

Paraguas, sombrillas y abanicos.

NICOLAS GOMEZ

INMENSO SURTIDO EN GORBATAS, TIRANTES

Y LIGAS PARA CABALLERO

PERFUMERIA DEL PAIS Y EXTRANJERA

CALLE DE JOAQUÍN COSTA, 2, (TOZAL)

TERUEL

AGUAS DE PARACUELLOS DE JILOCA

PURGANTES

DEPURATIVAS

 CALATAYUD 

Especialidad: Hiperismo. - Escorbutismo. - Artitismo

DE VENTA

EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS

CASA SANCHEZ

— 19, TOZAL, 19. — TERUEL. —

HARINAS Y SALVADOS

CEMENTOS Y PORTLANDS

PULPA PARA PLENOS

PILAS-FREGADERAS

COCINAS ECONÓMICAS

BALDOSAS Y MANISES

ESTUFAS Y TUBOS

CARBURO DE CALCIO

PLANCHADORES, HORNILLOS

Y APARATOS PARA EL MISMO

FERRETERIA Y OBJETOS

SULFATO DE COBRE

DE HOJADELATA

LEGIA PARA LAVAR

JOAQUIN ASENSIO MUÑOZ

GRAN ALMACEN

DE

ACEITES, JABONES, AZÚCARES, HARINAS,  
CEREALES, SALAZONES, ETC.

Primeras materias para abonos completos y superfosfatos  
graduación garantizada.

7.07.1917

EL CRONISTA DE TERUEL,

PERIÓDICO SEMANARIO LIBERAL-CONSERVADOR

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN { Trimestre . . . . . 1 peseta  
Semestre . . . . . 2 pesetas  
Año . . . . . 4 id.

Redacción y Administración: Calle de Carrasco, núm. 25, principal.--TERUEL.